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Anmeldung Gymnasium zum Schuljahr 2021/22    


Schulwechsel in Pandemie-Zeiten – Von der Grundschule auf das Gymnasium 

In coronabedingten Pandemie-Zeiten haben Eltern von Grundschülern es in diesem Jahr besonders schwer, die Auswahl der richtigen Schulform für ihr Kind zu treffen. Die Schulen dürfen nicht besucht werden, Hospitationen dürfen nicht stattfinden, Tage der offenen Tür werden am eigenen PC oder Laptop durchgeführt. 

Diesen Schwierigkeiten begegnet das Gymnasium Sottrum, indem es bereits mit den Eltern der Schülerinnen und Schüler eine eigene ausführliche Videokonferenz veranstaltet und die Schule vorgestellt hat. 
Auf besonderes Interesse auf Elternseite sind die Angebote gestoßen, die das Gymnasium zur Erleichterung des Übergangs gerade in diesem Jahr anbietet, vermehrter Deutsch- oder Mathematikunterricht.  
In der Folge haben alle Fächer des Gymnasiums eine kleine Präsentation erstellt, die nun auf der Homepage von den interessieren Viertklässlern abgerufen werden kann. Was geschieht im Physik-Unterricht? Welche Ganztagsangebote gibt es? Was ist Inklusion? Welche Sportangebote gibt es?- und andere Fragen werden dort beantwortet. 

Die Schulanmeldung für den 5. Jahrgang für das kommende Schuljahr 2021/22 erfolgt mit Unterlagen, die am 4. Mai 2021 an die Grundschulen der Samtgemeinde verteilt werden. Die Grundschulen werden sie an die Schülerinnen und Schüler der vierten Klasse weiterleiten, teilt Schulleiter Ferdinand Pals mit. 
Die Unterlagen stehen außerdem zum Download auf der Homepage bereit. Sie können sowohl online ausgefüllt und übermittelt, als auch auf dem Postweg geschickt oder per Briefkasteneinwurf abgegeben werden. 

Am 21. Mai 2021 (Gymnasium) findet der virtuelle Tag der Offenen Tür per Online-Videokonferenzen von 15.30 – 18.00 Uhr statt. Hierzu lädt das Gymnasium ausdrücklich alle Interessierten zum Online-Gespräch ein. 
Anstelle der ursprünglich persönlichen Anmeldung kann ein Gespräch per Videokonferenz mit dem Schulleiter oder einem Mitglied der Schulleitung erfolgen. 
Zur Terminabsprache genügt eine kurze Informationsmail (schulleitung@gymnasium-sottrum.de) mit einem Terminvorschlag aus folgendem Zeitraum:  Donnerstag, 27. Mai und Freitag, 28. Mai von 10:00 bis 18:00 und Samstag, 29. Mai von 10:00 bis 13:00 Uhr. Die Schule schickt dann eine Einladung zur Videokonferenz per Link. 

Die Schulanmeldungen mögen dann bis zum 31. Mai 2021 abgegeben werden. 
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