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Gymnasium i. E. Sottrum, Schillerstraße 11, 27367 Sottrum, Tel.: 04264 – 37 08 490

An die Eltern und Schüler/innen 

der 9. Klasse des Gymnasiums und der 10. Klasse der Realschule

Informationsabend über die Jahrgangsstufe 10 am Gymnasium Sottrum

Liebe Eltern,

liebe Schülerinnen und Schüler,

ab dem Schuljahr 2008/2009 hat der 10. Jahrgang eine Doppelfunktion. Einerseits ist er wie bisher der letzte Jahrgang des Sekundarbereichs I, an dessen Ende die Schülerinnen und Schüler entsprechend ihrem Leistungsstand unterschiedliche Abschlüsse erhalten können. Zusätzlich ist der 10. Schuljahrgang  die Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe! Das heißt die 10. Jahrgangsstufe übernimmt die Brückenfunktion der bisherigen 11. Klasse und bereitet die Schülerinnen und Schüler auf die Arbeitsweisen, Themen und Anforderungsniveaus der Qualifikationsphase  vor.  Außerdem  erhalten  die  Schülerinnen  und  Schüler  bereits im   10. Schuljahrgang einige Wahlmöglichkeiten, die Auswirkungen auf die Belegungsverpflichtungen in der nachfolgenden Qualifikationsphase haben können.

Realschüler/innen mit dem Erweiterten Sekundarabschluss I benötigen bis zum Abitur nach wie vor 3 Jahre an einem Gymnasium. Sie durchlaufen zunächst die Einführungsphase in Jahrgang 10 und besuchen anschließend die Qualifikationsphase (Jahrgänge 11 und 12).

Am Dienstag, dem 16. Februar 2010, findet um 19.30 Uhr im Forum unseres Gymnasiums eine Information über die Jahrgangsstufe 10 und über die allgemeine Struktur der gymnasialen Oberstufe statt.

Zu diesem Informationsabend lade ich Sie und euch ganz herzlich ein.

Mit freundlichen Grüßen

F. Wenzl - Schulleiter

